



13

本报刊登的丹甫股份A股上市的报道。

创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的动力。党的十九大报告指出:“创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系战略支撑”。

近年来,眉山以推动科技创新为核心,以破除体制机制障碍为主攻方向,不断加大创新投入、改善创新环境,扎实推进技术创新、制度创新和管理创新,围绕产业发展抓“创新”、成果转化抓“创业”、科技服务抓“创优”,深入实施企业创新主体培育、产业创新牵引升级、产学研用协同创新、区域创新发展四大科技工程,成功创建为国家技术创新工程四川省试点示范市,科技进步对全市经济增长的贡献率超过52%。

创新,已成为眉山的“潜能激发器”和“崛起动力源”。

### 新闻回顾

#### 丹甫股份A股上市 首日大涨85%

2010年3月12日,我市首支独立上市的丹甫股份在深圳证券交易所中小板上市交易。

作为眉山具有自主研发创新能力和核心竞争优势的小型制冷压缩机龙头企业,丹甫股份市场占有率高达50%。丹甫股份的成功上市,标志着眉山第一家优秀企业登上了资本市场的舞台。

当天,丹甫股份网上发行的2680万股新股在深交所中小板上市交易,其股价以25.88元开盘,较15元的发行价大幅高开72.53%,全天股价震荡走高,截至收盘时涨幅达到85.47%,收报于27.82元,换手率达88.93%,超过市场预期。



14

本报刊登的市委、市政府作出设立岷东新区的重大决定的报道。

三年形成框架、五年初见成效、十年再造一座眉山新城……沿着最初的规划路径,近年来,我市岷东新区按照“产城一体、景城一体、文城一体”的城市发展思路,以现代服务产业、现代生活、现代都市为目标,打造新型城市业态,建设自然、和谐、人文的生活品质之城。

截至目前,“三纵五横”城市道路框架基本形成,“大学城”拔地而起,公园建成开园,城市基本框架已成型。新区正一步步绘就令人心旷神怡的诗意山水画卷。

### 新闻回顾

#### 建设岷东新区 再造一座眉山新城

2011年9月30日,市委、市政府作出设立岷东新区的重大决定。决定在岷江东岸23平方公里的区域,高起点规划、高标准建设、高速度推进,力争“三年形成框架,五年初见成效,十年再造一座眉山新城。”眉山城市“跨江东进”发展战略正式实施。

市委、市政府明确提出,按照产城一体、景城一体、文城一体“三位一体”的城市发展思路建设新区。“产城一体”就是坚持把发展城市产业放在首位,以兴产促产,在岷东新区形成以文化旅游、度假休闲为主,教育科研、金融信息、商贸居住等协调发展的产业格局,打造新型城市业态,解决好城市“空心化”的问题。“景城一体”就是把城市建成风景,走进城市就走进风景,城也是景,景也是城,特别注重保护好、传承好岷江东岸现有的自然和人文景观,让城市与自然融为一体。“文城一体”就是让城市充满浓郁的文化气息,文化教育昌盛,文化产业繁荣,市民知书达理,乐观向上。

坚持现代服务业、现代生活、现代都市“三位一体”规划新区,发展新型城市形态。岷东新区规划以体育休闲度假、综合服务及教育科研、文化旅游及生态居住为功能分区,按1:2.2:3比例由北向南展开,集自然生态廊道、旅游休闲廊道、滨水休闲廊道、现代农业观光廊道于一体,构建起“一心、三轴、三区、四廊”的全新城市布局。

# 创新驱动 助力企业做大做强

——从丹甫股份A股上市看眉山以科技引领推动创新驱动

本报记者 殷勇 文/图

### 新闻延伸

#### 坚持创新驱动 企业不断做大做强

2010年3月12日,我市首支独立上市的丹甫股份在深圳证券交易所中小板上市交易。消息一出,全市工业行业为之震动。探究丹甫能做全市首家上市公司的原因,坚持创新驱动,发展产业高端、高端产业,是其一路高歌猛进的重要凭借。

为推动促进产业转型升级,近年来,眉山不断加大创新投入,改善创新环境,扎实推进技术创新、制度创新和管理创新。在积极引导企业和科研院所围绕支柱产业搞研发,与鼓励和引导企业转化科技成果中,取得了显著成果。仅近五年,全市形成科技成果117项,其中省级科技成果59项,荣获省政府科技进步奖和专利奖15项;实施重大科技成果转化项目120余项,累计实现产值400亿元;完成企业对外技术交易合同65项;企业自主创新科技成果转化率达到95%以上,一批高等院校和科研院所的研发成果在眉山落地转化。积极推进高新技术产业化,高新技术产业总产值今年预计突破300亿。

依托产业、企业技术和自身特色,我市创建了以“四川东坡中国泡菜产业技术研究院”为代表的一批科研机构,眉山“优质中国泡菜联盟”成为国家产业技术创新战略重点联盟;建成省级工程技术研究中心8家,省级重点实验室2个,省级产学研联盟4个;创建国家知识产权试点县3个、省级农业科技园区5家,国家知识产权试点企业5个,充分提升了自主创新能力。

同时,我市大力提倡创新协作,激发了区域创新活力。加强与高等院校和科研院所的产学研合作,与中科院、四川大学、电子工业集团第十研究所等20多个科研院所签署了科技合作协议,全市60多家企业与各高校、科研院所建立了产学研合作联盟。推动成都经济区域科技协作,与成都、绵阳等8市共同制订了《成都经济区“大众创业 万众创新”协作行动纲要》,共建、共享创新创业服务体系。强化科技金融协作,与中国人民银行眉山市中心支行共同制定了《关于加强

对科技型中小企业金融服务的合作协议》和《眉山市专利权质押贷款管理办法》。积极参加全国科博会、科技金融对接会,并组织开展了科技型企业与市内银行的对接。

此外,围绕科技服务,全市积极构建科技服务体系,大力推动科技惠民持续发展。组建了眉山科技成果转化区域联动服务平台、眉山技术转移中心,和科技特派员团队,其中科技特派员工作获得国家科技部通报表彰。在全省率先授牌开展的科技扶贫示范村建设,目前已建成市级科技示范村44个,农业专家大院25个。

而经过近八年不间断发展,全市工业创新能力日益增强,也催生了一大批科技成果,填补了国内空白。目前,我市国家高新技术企业达到64家,省(市)级工程技术研究中心49家,省级以上企业技术中心24家(其中国家级1家),国家和省重点实验室3个,博士后科研工作站3家,省级以上创新性企业44家,企业技术创新投入年均增长15%以上,创新成果转化率年均达到95%以上,眉山制造彰显活力。“世界最大的三聚氰胺生产基地和农用机械传动件生产基地”“中国最大的硝基复合肥生产基地”“最大的发酵泡菜生产加工基地”“最大的磷酸生产基地”“全国重要的木工机械、制冷压缩机、铁路车辆出口基地”“中国西南最大日化生产基地”等头衔先后花落眉山,在国内乃至世界工业舞台熠熠生辉。

成绩饱含汗水,却更催人奋进。未来,我市将继续以创新驱动为引领,大力发展企业数字化、网络化改造,大力推动“设备换芯、生产换线和机器人换人”;对新上项目鼓励企业引进智能装备、高档数控机床、机器人,提升制造业装备水平;加快眉山工业云平台建设,为工业企业提供全方位的“互联网+服务”;积极开展试点示范,大力推进数字化园区、数字化工厂、数字化生产试点等工作,力争到2021年,全市建成数字化园区8个、智能企业120户,助推更多企业做大做强。

### 当事者说

#### 创新发展 提升眉山工业整体实力

丹甫公司退休职工袁国民:七年前,对于一个原料、市场在外,没有国道省道,地下没有矿藏的西部小县,拥有上市公司是青神的一个“梦”。2010年3月12日,梦想照进现实:在深圳证券交易所里,青神丹甫股份正式上市。这是眉山工业弄潮市场经济、逐鹿资本市场的一大里程碑,是眉山的骄傲,更是青神的自豪。

作为见证者和参与者之一,我深知这一切凝聚了丹甫人创新进取的心血和汗水,更倾注了各级党委、政府的关怀和帮助。在企业发展困难时期,青神县承担了企业所在地建社区的大量基础设施和学校等建设,让这个昔日的三线企业能够放下包袱,解除后顾之忧,轻装快步前进。丹甫上市后,市县部门的“真心关爱,真诚服务”使丹甫人感动。

七年来,丹甫股份上市作为青神工业发展的“扛鼎之作”,极大激发了青神人大办工业的热情。而放眼整个眉山,越来越多的企业通过自主创新,掌握核心技术,实现上档升级、跨越发展;一批批投产企业纷纷加大自主研发投入,不断开拓国际、国内市场,壮大眉山工业的整体实力……这一切,都让我们深信,伴随着创新驱动发展战略的推进,眉山工业弄潮市场经济,有勇气,更有底气。



# 跨江东进 眉山再立一座新城

——从岷东新区建设看眉山城市发展

本报记者 殷勇 文/图

### 新闻延伸

#### 高标准建设 岷东崛起生活品质之城

2011年9月30日,眉山正式决定跨江东进,计划用10年时间建一座环境优美、产业高端、人民幸福的生活品质之城,打造眉山的城市样板。此后,岷东这块土地被推上眉山建设生活品质之城的最前沿。城市发展目标定位为“按照国内领先、国际一流标准,以现代服务业、现代生活、现代都市为目标,以文化旅游、度假休闲为主,建成和谐、自然、人文的生活品质之城”。

高度决定视野。为切实做到高起点规划,按照市委、市政府要求,岷东新区明确提出“百年不堵、百年不拆、百年不挖”的建设理念,与规划设计部门一道,高标准遴选了清华、复旦、同济等一流的规划设计单位,一张蓝图绘到底,地上地下“两手抓”,以国际视野高起点规划生活品质之城。

在建设上,新区引入绿色发展理念,以确保新区绿色发展底色。仅在“坚持生态打底,全域优美”中,就注重提升建设用地绿地标准,规划建设了植物园、湿地公园、滨江公园等公共景观,要求城市道路保留35米左右的防护绿带,实现“步步见绿、500米入园、1000米见水”。

在产业上,新区依托眉山土地成本、交通区位优势,在积极承接成都产业转移、溢出的同时,重点向文旅、康养、大学城(教育)等方面进行产业布局。在文化旅游产业上寻求突破,全面融入成都—眉山旅游金三角。

角。依托岷黑快速通道、规划中的天府大道眉山段以及紧挨中铁黑龙滩国际旅游度假区等优势,着力发展高端旅游产业,并对重要特色古迹、遗迹、景点进行重点保护性打造。

种好梧桐引凤来。经过数年建设发展,四川工商学院、四川城市职业学院、冠城七中、川师八中等知名学校先后入驻岷东新区。如今,新区在校学生已达3万余人,教育产业初具规模。而截至目前,新区共征地21000亩,涉及4500户12000人,全部实行小区安置,100万平方米的安置房建设全部开工,已竣工23万平方米安置入住1449户3830人。2017年,新区投资20亿元的华为大数据中心项目开工建设。眉山将之定位为四川双活数据中心,将争取成为西南互联网重要节点城市。

作为眉山城市发展的前沿阵地,岷东新区的发展之路还很长。未来,继续把城市做实、做活,提升城市品质、塑造城市品位的目标不变,围绕“十分钟经济圈”城市发展理念,优化完善城市空间布局;瞄准高校学生、安置群众等群体,引进民间资本积极参与商业配套建设和经营。同时,依托华为大数据产业园、双创中心,打造青年人才创业基地,培植新市民群体……生活品质之城崛起,就在当下。

### 当事者说

#### 提升城市品质 塑造城市品位

“岷东新区自成立以来,积极探索和研究适合岷东新区发展的机制体制,破解发展中的系列难题,营造了一流的发展环境。”作为建设者之一,岷东新区党委书记王岳说,在发展建设中,新区始终牢牢守住绿色发展底色,牢固树立“尊重自然、城藏于丘”的绿色发展理念,坚持山水相融、景城一体,坚持建设与保护并重,建立健全了生态环境保护的长效机制。同时,铸牢“北融成都,东进天府”发展方向,充分依托天府大道眉山段、剑南大道南段等干线交通路网,全方位、多角度,在空间和时间上融入成都。

七年以来,新区紧盯眉山周边整体形势变化,用好天府新区金字招牌。依托眉山土地成本、交通区位优势,在积极承接成都产业转移、溢出的同时,重点向文旅、康养、大学城(教育)等方面进行产业布局,喜人变化有目共睹。

成绩属于过去,奋斗赢得未来。王岳表示,接下来,新区将全面融入成都—眉山旅游金三角,依托岷黑快速通道、规划中的天府大道眉山段以及紧挨中铁黑龙滩国际旅游度假区等优势,着力发展高端旅游产业,并对重要特色古迹、遗迹、景点进行重点保护性打造。同时,将围绕“十分钟经济圈”城市发展理念,优化完善城市空间布局;瞄准高校学生、安置群众等群体,引进民间资本积极参与商业配套建设和经营;依托华为大数据产业园、双创中心,打造青年人才创业基地,培植新市民群体。

“进一步提升城市品质、塑造城市品位,将新区打造成为颜值与内涵并重的新城。”王岳说。

